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ATA DA 259ª REUNIÃO DO DEPARTAMENTO DE EPIDEMIOLOGIA E BIOESTATÍSTICA. 
Aos dez dias do mês de novembro de 2025, às nove horas, realizou-se, na sala ISC-302, a reunião 
ordinária do Departamento de Epidemiologia e Bioestatística (MEB), do Instituto de Saúde Coletiva 
(ISC), da Universidade Federal Fluminense (UFF). Estavam presentes os Professores Felipe 
Guimarães Tavares (presidente), Aline Silva da Costa, Cynthia Boschi Pinto, Gisele Caldas Alexandre, 
Helia Kawa, Jackeline Christiane Pinto Lobato, Paulo Roberto Telles Pires Dias, Valéria Troncoso 
Baltar e a servidora técnico-administrativa Roberta Maria de Albuquerque Gomes. As Professoras 
Edna Massae Yokoo, Sandra Costa Fonseca e Sandra Mara Silva Brignol justificaram previamente 
suas ausências. O Professor Renato Bergallo Bezerra Cardoso não compareceu. A plenária 
prosseguiu com os seguintes pontos de pauta: (1) Aprovação da ata da reunião ordinária de 
setembro; (2) Informes; (3) Monitoria 2026 - aprovação do plano e projetos de monitoria 
MEB-2026; (4) Estrutura física do ISC; (5) Atualização dos projetos de pesquisa do MEB; (6) 
Assuntos gerais. (1) Aprovação da ata da reunião ordinária de setembro. A ata da reunião 
ordinária de setembro, disponibilizada previamente, foi aprovada por unanimidade. (2) Informes. 
A Professora Aline informou que não houve reunião do colegiado e do Núcleo Docente 
Estruturante (NDE) de Enfermagem desde a última plenária. A Professora Valéria, representante do 
ISC no NDE de Medicina, sugeriu que a chefia do MEB leve para o colegiado da unidade os 
informes apresentados por ela nas plenárias departamentais e em seguida destacou os seguintes 
pontos das últimas reuniões do NDE: I. os novos membros foram apresentados e foi feito um  
planejamento de atividades para adaptação do curso às novas diretrizes curriculares e para a visita 
do Ministério da Educação (MEC), a ser realizada em 2026; II. o NDE preparou proposta de 
resolução e instrução normativa sobre o Trabalho de Conclusão de Curso (TCC), disciplina 
obrigatória após a reforma curricular, a fim de orientar a comunidade acadêmica sobre os 
requisitos e trâmites a serem adotados pela coordenação, porém a proposta inicial não foi 
aprovada pelo colegiado, tendo retornado à pauta da reunião de 29/10/2025, após ajustes; III. 
ainda sobre TCC, como forma de mitigar os impactos da transição, foi proposto pela coordenação 
que os alunos da turma 221 pudessem entregar o trabalho até três meses antes da colação de grau 
e tivessem a possibilidade de não realizar defesa oral, se o orientando e orientador assim 
desejarem. As Professoras Gisele, Jackeline e Sandra Fonseca estiveram presentes no colegiado do 
ISC e deram os seguintes informes: I. o ISC está estabelecendo uma parceria com a 
superintendência do Hospital Universitário Antônio Pedro (HUAP), através de algumas frentes tais 
quais: colaboração com o setor de infraestrutura, que está atendendo algumas demandas de 
reparo na unidade, projeto de criação de curso de capacitação oferecida pelo ISC para profissionais 
do HUAP, participação de servidores do ISC na capacitação de brigada de incêndio do prédio e 
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colaboração ISC-HUAP na submissão de projeto no edital da Rede de Pesquisa e Extensão dos 
Hospitais Universitários Federais (Rede HU+), da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de 
Nível Superior (Capes); II. a revitalização do site do ISC, cujo lançamento está previsto para dez de 
dezembro de 2025, será viabilizada financeiramente pelo projeto de extensão em parceria com o 
Ministério da Saúde “Formação Técnica em Órtese e Prótese”,  coordenado pela Professora 
Michele Soltosky Peres, ficando designados para a manutenção do site os servidores Marília Dias e 
Marlom Rolim, que estão recebendo treinamento da Superintendência de Tecnologia da 
Informação (STI) para a atividade. Neste momento, a Professora Gisele consultou a plenária se o 
conteúdo da página www.epiuff.org deveria permanecer no domínio em que está ou passar para a 
página do ISC, tendo a plenária decidido pela segunda opção; III. as avaliações dos postos de 
trabalho, feitas em todos os espaços físicos do ISC em 2022, foram consolidadas e a unidade 
buscará realizar todas as adaptações sugeridas; IV. o ISC vai se empenhar na criação da Residência 
em Saúde Coletiva e a Professora Gisele solicitou aqueles que tiverem interesse em participar 
entrem em contato com a Professora Isabel Dos Santos, vice diretora do ISC; V. sugeriu-se que, nas 
próximas reuniões do colegiado, os representantes dos departamentos apresentem os informes 
apresentados nas plenárias departamentais, relativos às diversas instâncias onde há representação 
dos servidores do ISC; VI. a Professora Jackeline está concorrendo a tutora do projeto Afirma SUS, 
cujo período de inscrição termina hoje, sendo importante, para o estabelecimento do projeto no 
ISC, que outros docentes da unidade se inscrevam para concorrer à vaga de co-tutores; VII. foi 
discutida a criação de grupo de apoio à pesquisa, para avaliação dos projetos antes da assinatura 
da direção, porém não houve decisão final sobre o tema por enquanto, tendo a Professora Gisele 
solicitado que os departamentos avaliem com cautela os projetos de pesquisa apresentados, antes 
da aprovação departamental; VIII. a Professora Gisele se reuniu com o Reitor da UFF, Professor 
Antônio Cláudio Nóbrega, onde conversaram sobre infraestrutura do ISC e parcerias em projetos 
estratégicos. O Professor Felipe informou que hoje é prazo final para a submissão de propostas de 
atividades para a 78ª Reunião Anual da Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência (SBPC), 
que ocorrerá na UFF entre 26 de julho e 1º de agosto de 2026, e sugeriu que o MEB construa 
coletivamente uma proposta sobre metodologias ativas para o ensino de Epidemiologia, o que foi 
aceito pela plenária. (3) Monitoria 2026 - aprovação do plano e projetos de monitoria MEB-2026. 
A Professora Jackeline lembrou que há orientação prévia da Divisão de Monitoria (DMO) de que o 
projeto de Epidemiologia II seja feito em conjunto com outra disciplina, pois a distribuição de vagas 
estaria comprometida em razão da falta de alunos inscritos em Epidemiologia II no primeiro 
semestre letivo de 2025. A Professora Helia se mostrou preocupada com a questão, alegando que 
haveria possibilidade de, ao juntar dois projetos, a Epidemiologia II ficasse sem bolsa e, 
consequentemente, sem monitor. A plenária deliberou e decidiu que caso a DMO confirme a 
informação apresentada pela Professora Jackeline e haja necessidade de priorização de bolsas 
recebidas, esta será destinada ao monitor da disciplina de Epidemiologia II. O plano de monitoria 
do MEB para 2026 foi aprovado, com os projetos: Bioestatística aplicada à Medicina, Epidemiologia 
aplicada à prática profissional, Epidemiologia Analítica Aplicada à Prática Profissional, Iniciação à 
docência em Epidemiologia para o curso de Enfermagem e Iniciação à Docência em Vigilância 
Epidemiológica em Medicina. (4) Estrutura física do ISC. Os Professores Felipe e Gisele 
apresentaram as plantas atualizadas do projeto para a reestruturação do ISC, produzidas pela 
Superintendência de Arquitetura, Engenharia e Patrimônio (SAEP) da UFF, e informaram que foi 
solicitada a aprovação do projeto arquitetônico de reforma. O Professor Felipe abriu espaço para 
que os demais docentes coloquem suas demandas sobre a estrutura física da unidade ainda não 
contempladas no projeto, a fim de que estas sejam encaminhadas para a comissão de organização 
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do ISC. Após discussão, o MEB concordou que o ISC necessita ampliar o espaço destinado ao 
trabalho docente. Com esse objetivo, deliberou-se pela redivisão dos espaços físicos 
departamentais, de modo a otimizar sua utilização. Nesse processo, a proposta do MEB é que as 
salas 303 e 304 sejam incorporadas como áreas disponíveis para a nova configuração, permitindo 
melhor distribuição dos ambientes e atendendo às demandas atuais do corpo docente. (5) 
Atualização dos projetos de pesquisa do MEB. Foi solicitado que os docentes atualizassem a lista 
de projetos de pesquisa sob sua coordenação no registro departamental, utilizado para a 
contabilização da carga horária no RAD. Cada professor deverá encaminhar os títulos dos projetos 
atualmente vigentes e indicar aqueles que já foram concluídos, para que sejam devidamente 
finalizados no sistema. Projetos enviados: “Queixas de sono e desfechos cardiometabólicos” - 
Professora Aline Silva da Costa; “Inquérito epidemiológico sobre condições de vida, saúde e 
cuidado da população em situação de rua de Niterói” - Prof Felipe Tavares; Insegurança alimentar e 
nutricional de crianças menores de dois anos beneficiárias do programa bolsa família no município 
de Boa Vista- RR - Prof Felipe Tavares; Evolução temporal da fome, do consumo alimentar e da 
obesidade no Brasil - Prof Valéria Baltar (6) Assuntos gerais. Sem mais a tratar, a reunião foi 
encerrada, e eu, Felipe Guimarães Tavares, lavrei a presente ata. 
 
 
Felipe Guimarães Tavares 
Chefe do MEB 

Página 3 de 3 
 


		2025-12-16T17:18:49-0300
	Felipe Guimaraes Tavares:75370085234




